

# 弄潮儿向涛头立

## ——写在第三届周商大会召开之际

□记者 李艳华 何晴 / 文 刘俊涛 王映 / 图

涛飞江上,气卷万山,历史长河浩浩荡荡,奔涌不息,见证了一个又一个荣光。

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年。站在历史的交汇点上回望,飞逝的时光里,是勇立潮头的周商。立于新时代的新征程上眺望,可期的未来里,是踔厉奋发的周商。

初冬时节,三川大地再一次以更自信更开放的态度,向周商发出召唤,欢迎海内外的周商代表集体回家!



河南益常青生物科技有限公司生产车间一角。



沈丘县凯旺电子科技有限公司员工在组装电子产品。

### 家乡发展赋予“回家”的力量

在过去的两年里,周口市经济总量持续增长,达到3600亿元,位居全省前列。

工业经济快速增长,企业规模不断壮大,形成了生物可降解新材料、生物医药、智能零部件三大千亿级战略性新兴产业和纺织服装、汽车零部件、美妆产品、特种钢材、预制菜等十大百亿级特色优势产业集群。

2022年,河南周口国家农高区获国务院批复并挂牌成立,核心区内规模以上企业65家,其中,产值亿元以上企业35家,农业产业化国家重点龙头企业2家,农业核心竞争力越发凸显。

周口已经成为河南及晋陕蒙等地区重载货物和大宗货物的出口聚集地、进口集散地,实现了箱通世界、货运全球。2022年,全市港口货物吞吐量占全省内河港口货物吞吐量的77%。2023年前三季度,全市完成港口货物吞吐量3277.4万吨,同比增长30.86%,其中,集装箱吞吐量80349标箱,同比增长159.5%。周钢产能置换项目、益海嘉里现代食品产业园项目等一系列临港偏好型项目签约落地,临港贸易、临港制造、临港服务业加速发展,以港兴

产、以产兴城的发展态势愈加显现,港口和航运优势进一步彰显。

参天之本,必有其根;怀山之水,必有其源。

市委、市政府一直把周商作为促进周口经济发展、推动经济转型升级的重要力量。如今的周口,老城加快更新、新区蓄势腾飞,城市正在驶入高质量发展的快车道,呈现出蓬勃生机与巨大潜力,为广大周商和各类企业发展提供了广阔的舞台。

周商回归,正当其时。

2022年,第二届周商大会共签约项目35个,总投资324.5亿元。其中,中煤能源2×100万千瓦热电厂项目是大会引进的投资最大的单体项目,目前正在加速推进。锅圈食品(上海)股份有限公司、上海护理佳实业有限公司、苏州隆科威特种合金有限公司、上海天环冷链物流有限公司等一批企业竞相在周投资发展……

截至2022年,全市共创建省级农民工返乡创业示范县7个、省级农民工返乡创业园区18个、省级农民工返乡创业示范项目24个、省级农民工返乡创业助力乡村振兴优秀项目51个,示范县数量和项目数量位居全省前列。

### 做周口高质量发展的“合伙人”

在沙颍河畔这片崇尚德义、踏实奋进的沃土上,长期以来孕育的商业文化为周口的的发展和周商的成长提供了不竭的精神动力。

河南益常青生物科技有限公司是全球唯一专业从事低聚木糖生产、研发的微生态企业。该公司董事长兼总经理李尚,是我市沈丘县人,他以“为人类创造健康生活”为使命,致力于成为“微生态行业领导者”。

河南凯旺电子科技有限公司创始人陈海刚,秉持“回馈社会、回报桑梓”理念,带领公司通过村集体经济合作社与4个乡镇1352户贫困户签订带贫协议,吸纳贫困户就业。

淮阳区人张凌云是美国周口商会会长,现任美国瑞克制造公司副总裁。他积极牵线,多次带领有关专家同市农科院、河南周口国家农高区进行技术交流,探讨节水灌溉智慧农业的国际合作研究与发展,参与项城市高标准农田项目的规划与建设,引进世界一流的瑞克云遥控技术、精准喷洒系统和水肥一体化系统等,打造国际最前沿的高效实用的高科技农田智慧灌溉项目。

成立于2020年的安徽合肥市周口商会,多次组织考察团回周考察投资,促进不少项目落地;北京周口企业商

会成立了北京周口人才工作站,带领周籍企业家助力家乡的建设与发展,加强在京周籍企业之间的合作交流;上海市周口商会成立上海人才工作站,设置了周籍驾驶员便民服务点等,组织了近百名在沪各界知名人士回周参观考察,增强了他们回报家乡、积极参与家乡文化建设的信心……

周口给予周商滋养,周商全力反哺周口。截至2023年上半年,全市返乡创业人数累计29.3万人,创办各类经营主体22.1万家,带动就近就地就业142.5万多人,在外周商返乡投资项目累计达405个、投入资金2506.16亿元。

见义勇为、舍身救人、乐于助人,周商在全国各地的善举层出不穷,留下了一个个众口相传的暖心故事,传承弘扬了“重义守信、崇德向善,不甘落后、奋勇争先,开拓创新、务实重干”的周口精神。

历史长河的澎湃大潮,推动着周商的脚步。光辉灿烂的未来,召唤着周商的脚步。

栉风沐雨铸辉煌,百尺竿头再登攀。新发展阶段,周口将继续与周商一同沿着中国特色社会主义道路,向着打造国家区域中心港口城市的目标进发。②22

### 携手书写中国式现代化建设 周口实践精彩华章

■本报评论员

阡陌蓬山道路长,海天愁思正茫茫。回肠一似桑乾水,万转千盘绕故乡。

三川大地,已觉些许寒意侵人,但也涌动着春天的气息,洋溢着欢聚的喜悦。天下周商的杰出代表,怀着游子的思乡情、反哺的赤子情、奋进的创业情,回到家乡,共赴谋划家乡高质量跨越发展的周商大会。家乡党委和政府、千万父老乡亲向返乡的游子、成功的周商致以亲切的问候,欢迎你们载誉回家。

周口有着6000多年的灿烂文明史,是中华民族文明的重要发祥地之一,享有“华夏先驱,九州圣迹”之誉。明清时期,沙颍河航运迎来大发展,周口商贾云集,行店林立,舟车辐辏,市场繁荣,更有“小武汉”之称。改革开放后,一批又一批周口人离开家乡外出打拼,在创新创业浪潮中闯出了一片新天地,树立了周商义利兼顾、能拼会赢的良好形象。近年来,天下周商心系桑梓、富而思进、富而思报,返乡创业,踊跃投身临港新城建设。大家聚焦产业转型升级、精准扶贫、乡村振兴、抗击疫情等,关键时刻挺身而出,用实际行动诠释赤子情怀,在周口高质量跨越发展的火热实践中作出了卓越贡献。

风起沙颍,潮动中原。近年来,在党中央和省委书记的坚强领导下,市委团结带领全市人民,以学习宣传贯彻党的二十大精神为统领,聚焦高质量发展首要任务和构建新发展格局战略任务,坚定落实党中央“三个更好统筹”重大要求和省委工作安排,锚定“两个确保”,加快实施“十大战略”三年行动计划,以“十二个紧盯”促发展,以“五个清单”抓项目,以农业强市“七个专项行动”强基础,推动全市经济社会保持良好发展态势。全市工业经济快速增长,企业规模不断壮大,形成了生物可降解新材料、生物医药、智能零部件三大千亿级战略性新兴产业和纺织服装、汽车零部件、美妆产品、特种钢材等十大百亿级特色优势产业集群。河南周口国家农高区获国务院批复并挂牌成立,农业核心竞争力越发凸显。临港新城发展迅猛,周口已经成为河南及晋陕蒙等地区重载货物和大宗货物的出口聚集地、进口集散地,实现了箱通世界、货运全球。周钢产能置换项目、益海嘉里现代食品产业园项目等一系列临港偏好型项目签约落地,以港兴产、以产兴城的发展态势愈加显现。

今日周口,千帆竞发、充满机遇;天下周商,豪情万丈、奋发有为。日前,习近平总书记在致中华全国工商业联合会成立70周年的贺信中勉励广大民营经济人士,要切实贯彻新发展理念,大力弘扬企业家精神,争做爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的典范。我们期待天下周商以本届周商大会为新起点,深情凝望故土,共谋合作平台,与家乡千万人民同心同德、齐心协力,奋进新征程,建功新时代,携手书写中国式现代化建设周口实践精彩华章。

豫祝第三届周商大会圆满成功!②22